



# 国际治理创新研究院 工作简报

2018 年第 28 期（总第 81 期）

2018 年 5 月 8 日

## 国际治理创新研究院院长赵龙跃作中期考核报告

2018 年 5 月 8 日，应学校要求，国际治理创新研究院院长赵龙跃教授向校方作出中期考核报告。

赵龙跃教授主要从人才培养、学科建设、国际合作、学术研究四个方面总结了两年来的努力工作和初步收获。

首先是人才培养方面，赵院长表示，为顺应我国参与国际规则制定，参与全球治理对国际化专业人才的需要，他把培养熟悉国际政治、外交、法律、经济、管理的复合型、复合型人才作为在广外的重点工作。

入职以后，赵龙跃教授首先而且很快就组建了国际治理创新研究院，得到了国内外一大批从事全球治理方面工作的领导和专家的重视和支持。例如，我国首任 WTO 的大使孙振宇副部长出任国际治理创新研究院名誉院长；前任 WTO 争端解决机构上诉机构成员张月娇教授、驻 IMF 执行董事金中夏博士、中央外事工作办公室邹加怡副部长、欧洲大学研究院的 Bernard Hockman 教授等出任学术委员会委员。赵院

长提到，近两年来，研究院重点工作进展顺利，成绩显著。其中，共完成上报内参 10 多期、工作简报 70 多期、微信推送 160 期、微博 230 多期。此外，由研究院主编的《中国与全球治理》内部杂志也即将问世。

其次是在国内率先研究、设计提出“国际治理创新研究生项目”，本项目在培养目标、教学模式、课程设置、专家队伍、学科建设等方面具有明显的创新优势，得到国家留学基金委的重视与大力支持。2017 年我院项目被顺利评为国家级创新项目。目前，国际治理创新研究生项目已经招收两届学生，第一届 49 人，最后选拔资助 18 位研究生送到马里兰大学深造；第二届录取 63 人，将于明年一月份赴美深造。赵院长也提及，两年来，成功举办国际治理高端讲坛和讲座 20 余次，组织年度国际谈判高级研修班 1 次。

二是学科建设方面。赵龙跃教授认为每年培养 20-30 名为复合型、复合型国际治理专业人才固然重要，但还远远不够。国际治理创新研究生项目不仅仅是为了每年培养几十位综合的国际治理型、复合型高端人才，而且也是旨在开拓一个新的国际治理学术领域。赵院长指出，研究院应在全国率先形成一个国际治理学科专业，或者研究方向，助力于广外“两个一流”建设，目前这项工作也已经取得了一定的进展。一来，我院已成功与马里兰大学合作，国际治理创新研究院的首届研究生攻读的专业方向是国际治理，并将继续深入合作。二来，研究生项目已得到国家外交部、商务部、教育部的认可和支持，国家留学基

金委有关领导也明确表示支持广外创建国际治理专业学科。下一步国际治理创新研究生项目将向“上游与下游”两端延伸，上游为扩大招生范围，进而推展到三、四年级本科生，下游则扩展到博士研究生。争取招生对象扩大化。赵龙跃教授表示，希望这项工作能进一步得到学校的重视和支持。

三是国际合作方面。赵龙跃教授指出，研究院围绕国际治理创新研究生项目，积极推进广外与世界名校、国际组织之间的合作交流，除了与马里兰大学、普林斯顿大学、乔治敦大学建立了长期合作意向以外，还与欧洲大学研究院、加拿大国际治理创新研究中心等建立了良好的合作关系，为学员的后续培养争取了更多的深造机会。

赵教授补充道，令人鼓舞的是，在2016年参加WTO公共论坛与2017年WTO第11次部长会议期间，由研究院主持召开的“中国与全球经济资料”论坛，有超过200名的WTO成员专家学者前来参会。赵龙跃教授也表示今后将继续邀请世界著名国际治理问题专家来广外讲学、合作和研究。国际治理创新研究院也将在华举办“中国与国际治理”论坛，争取把研究院建设成国内从事国际治理问题教学研究的重要基地。

最后是学术研究方面。赵龙跃教授承担了国家外专局研究项目和国家社科基金项目2项，其中重大、重点各1项。另外，省部级研究项目4项。目前已完成商务部1项、广外省外办1项以及广东省商务厅1项。

两年来，研究院上报的内部调研报告达 10 多期，其中有 9 期得到省部级领导重视和批示。其中，2016 年 8 月，澳大利亚、新西兰调研报告得到外交部领导的重视和批示。同时，《充分发挥 G20 主席国作用，引领 WTO 后内罗毕议程》与《全球经济治理面临的挑战与中国的机遇》这两个专题报告也得到商务部领导的肯定批示，其中部分内容公开发表于《人民日报》和《经济日报》。另外，关于推进广东省与澳大利亚金融服务业合作的研究报告得到广东省省长马兴瑞和副省长欧阳卫民的重视和批示。

赵龙跃教授已公开发表专著和文章 10 多篇。其中，计划将《制度性权利》出版为三部系列专著。第一部《国际规则重构与中国策略》已经出版，得到原商务部郭陈德铭部长、孙振宇副部长高度肯定。中国国际经济法学会名誉会长陈安教授，在《中国社科报》发表评论文章，题目是“一部视角独特、论证严谨、资料翔实之作”，并给予 24 个字的高度评价：视角独到、旗帜鲜明、立意高远、论证严谨、旁征博引、资料翔实。第二部《中国与全球经济治理》初稿基本完成，计划在年内出版。第三部《统筹国际国内规则》则计划在 2020 年之前出版。

报告最后，赵龙跃教授也提及今后我院之努力方向。他表示，今年在培养年轻优秀人才团队方面需要付出更多的努力和重视。目前，我院至今尚未招到合适的 B 岗云山青年学者，也希望学校能在帮助调配青年学者方面给与一定的支持与帮助，从而充实研究院的教学和研

究力量，为我院之发展提供坚实的人才力量。

---

**联系单位：**广东外语外贸大学国际治理创新研究院

**联系人：**广东外语外贸大学国际治理创新研究院黄老师

**电 话：**020-39328909

**通讯地址：**广州大学城广东外语外贸大学行政楼207办公室（邮编510006）

---